

优惠：

挂号、诊疗、检查、住院若干项目，从免费到4折、半价、8折、9折不等

现状：

首家农民工定点医院3年来仅10余农民工主动就医；第二家医院挂牌10余日，半数农民工是“被组织来的”

优惠再多仍觉贵

主动就医农民工寥寥无几

——探访沈阳两家农民工定点医院

本报讯（记者刘旭）2月14日，沈阳市胸科医院挂上了农民工定点医院的牌匾，加上3年前挂牌的大众医院，沈阳市已有两家农民工定点医院。2月22日至24日，记者分别到两家医院采访，医护人员均告知记者，主动前来就医的农民工寥寥无几。

沈阳市第一家农民工定点医院——大东医院于2011年6月1日挂牌。医院工会主席杨莉莉说，3年内，除了团体组织，主动来医院领取优惠卡看病的农民工仅有10余人。沈阳市胸科医院挂牌后，则推行了30项

优惠政策，然而活动开展10余日，只有50余人来医院体检就诊，其中半数是“被组织来的”。

据悉，两家医院优惠政策不少。大众医院3年来为700名农民工及其子女免费体检，为100名农民工发放了“农民工大众医疗卡”，享受检查费按物价收费标准4折和自制药费9折优惠，还为4000余名环卫工免费体检，举行送健康下工地活动，全家福健康体检农民工享5折优惠。

沈阳市胸科医院挂牌后，则推行农民

工看病挂号费、门诊病历工本费、门诊诊疗费、门诊注射费、住院注射费、住院陪护费全免，健康体检、头颅CT、胸部CT、彩超等检查项目减免20%费用，急诊观察床位费、住院床位费、住院护理费减半等30项优惠政策。

“优惠再多，看病还是太贵，并且报销不了多少，舍不得花那份钱”、“看病耽误干活，不仅要花钱，还要少挣钱”、“身子没那么金贵，小病不用治，大病也治不好”……2月23日，记者在沈阳市鲁园劳动力市场采访时，多

位农民工向记者解释说。由于没有医保，农合报销需要提前垫款，大部分农民工不舍得花钱看病，有头疼脑热、肠胃疼痛都是买药吃、硬挺着，只有挺不住了才会去医院。

沈阳市胸科医院的一位医务人员说，1月28日，18岁的农民工宋阳晕倒被送至医院，他在一家餐馆做童工，长时间感觉浑身没劲，腿疼，因舍不得花钱看病，只买些止疼片应付，后被诊断出肺结核。

2月22日，记者在该医院遇到一位附近工地前来就诊的农民工，因操作不当，右眼皮

被划出一道2厘米长的口子。在医生消炎的过程中，他反复强调不要手术缝合，因为他是挣日薪，缝合后几天上不了工，少挣1000多元。医生告诉他不缝合会留下很深的疤痕，他说没事，工地刚开工，休工怕丢了工作。

杨莉莉说，她多次到工地发放健康手册，发现很多农民工健康意识很差，仅靠一些症状自己判断病因，胃疼就是消化不良，头痛就是伤风感冒、劳累过度。她劝过很多体检中查出问题的农民工接受复查，但大多也没了下文。



人社部回应城乡居民基础养老金只是“零花钱”，下一步要建立正常调整机制——

农民工是统一城乡养老保险最大收益群体

本报北京2月26日电（记者罗娟）人力资源和社会保障部副部长胡晓义今天指出，截至2013年底，全国新农保、城居保参保人数已达4.98亿人，城乡居民基本养老保险制度统一，最大的收益群体是在城乡之间流动、转移的群体，当然也包括农民工及其家属。

农民工不仅流动性大，而且在城镇化过程中很多人变为城镇居民，在农村缴纳新农保的权益如何累计问题备受关注，上午，国新办举行新闻发布会，胡晓义指出，把城乡居民的基本养老保险制度统一起来，权益累计有了明确的规定。

胡晓义表示，“原来新农保和城镇居民社会养老保险交费标准是分别设置的，两个制度合并后维持原来每年100元—1000元的标准，同时又增加了两档，1500元和2000元的标准。”无论是城镇居民还是农村居民，只要有意愿也有能力，可以在12档标准里自主选择，有能力可以按更高的标准交费，以后可以获得更多的养老金。

针对已经参加新农保的农民工，在务工时想要参加城镇职工养老保险，过去交费如何累计的问题，胡晓义介绍，《城乡养老保险制度衔接暂行办法》明确规定，以前所交费用可以进入到城镇职工养老保险个人账户当中，包括个人交费、政府补助，也包括集体经济的补助。如果在城镇交费满15年，可以享受职工养老保险待遇，这些费用全都打到个人账户一并计算。

胡晓义认为，打通城乡居民和城镇职工养老保险两个制度之间的渠道，对农民工来讲也是一种新的福音。

胡晓义介绍，这一套政策安排有助于部分农民工，特别是青年农民工参保意愿不强烈，觉得自己还很年轻，养老是很遥远的事情，不愿意参保，或者认为长期在城市打工，参加新农保，会不会权益得不到累计，有这样的疑虑，这一套政策出来之后这些疑虑就可以逐步消除。

此外，胡晓义还回应了城乡居民基础养老金只是零花钱的质疑，他说，政府为农民发放养老金创造了历史。农民最主要的收入来源是靠土地的收益和家庭收入，也包括家庭成员打工工资性的收入。基本养老金可以说只是补充性的收入。

他说，现在全国新农保和城居保个人账户总计只有不到2800亿元，每个人还不到800元钱。这些年当中真正进入到60岁以后的人更少，有些人只有一两年个人账户的积累，计算下来，个人账户养老金就比较少。因此，这一部分在整个基本养老金支付里占的比重也比较小，加起来全国平均支付标准每月只有80多元。

他表示，下一步要努力建立城乡居民基本养老金的正常调整机制。

相关链接

新农保和城居保待遇组成

新农保和城居保由基础养老金和个人账户养老金两部分组成。目前基础养老金部分提高主要依靠财政力量，个人账户以后可以多交多得。

基础养老金：按月领取，最低标准是中央统一规定的，每人每月55元，地方政府可以在这个基础上提高待遇标准。试点几年来很多地区都在这个基础上提高了标准，有的地方达到了每月200多元，这一部分全部由国家财政支付。

个人账户养老金：指个人在60岁以前缴纳的养老保险费，再加上政府的补贴和其他方面，比如村集体经济的补助，都进入到个人账户。60岁以后，所有储存额累计起来，除以一个系数作为每个月发放的标准。交得越多，时间越长，未来享受的待遇越高。

（罗娟）

【一图大小事】

农民工不同经历发人深思
频换岗，不如钻一行

同是农民工，心情大不同。据2月25日《浙江日报》报道，在位于临安的天杰实业有限公司，农民工吴剑干得很欢，“踏实工作，学好技术，未来就不愁。”但在杭海路劳动市场，来自湖北荆州的农民工赵江用一再感叹，到杭州打工20年，做过十几种行业，却始终拿着最低的工资……

【点评】一时的“钱景”，和未来的前景相比，哪个更重要？新年过后，对于很多求职者来说，这是一个重要的选择。遗憾的是，不少农民工只看重快速落袋的现金，而忽视了学习技术、积累经验后，“身价”会大幅提高。招聘市场上，不少企业主渴求技工，出高价却招不到人，更说明了技工的稀缺。做好职业规划，扎实学好技术，不轻易跳槽，对农民工来说同样重要，一技之长在手，何愁不成“香饽饽”？

（点评：程莉莉）



西安一火锅店发放免费早餐
农民工排队领取

2月26日9时许，西安马路劳务市场边的一家火锅店发放免费早餐，正在此处等活的农民工们排队领取热气腾腾的馒头和稀饭。一个夹着咸菜的馒头、一袋小米稀饭给这些寒风中揽活的农民工带来了温暖。

一名李姓农民工说，这儿的爱心早餐年前就有了。火锅店值班经理说：“去年11月19日，火锅店开业那天起就推出爱心早餐，爱心早餐和我们员工的早餐是一样的，每天都能发出100来份，有不少人说我们是开业作秀，可我们已坚持了3个多月，我们会一直坚持下去，为店周围的农民工做些力所能及的事。” 魏永贤/CFP

《被“隐瞒”的病情》追踪报道——

尘肺病职工诉医院侵犯健康知情权案开庭

被告是否存在隐瞒原告病情的行为成庭辩最大焦点

被告2012年以前未对原告进行职业健康体检。

随后，被告代理人表示，根据造船厂出具的《关于2012年在岗期间职业健康检查处理情况的告知》和原告递交给法院的证据材料《2012年度在岗期间职业体检报告》，可以说，2012年被告不存在不告知原告体检结果的行为。

对此，原告谭贵秋指出，他们的体检报告是从用人单位处获取的，并非医院主动告知的。而原告援助律师王胜利则指出，被告在2012年5月25日取得广东省职业健康检查机构批准，之前没有权利开展职业健康检查是事实，但原告谭贵秋2012年度职业健康体检是在2012年5月23日进行，也就是说被告在未取得职业健康体检机构批准的情况下就已经开展职业健康体检，属于违法。

被告代理人还称，陈经伟等其余9名原告分别在2012年10月至2013年6月期间在职业健康检查，检查结果均显示“双下肺隐约似见散在小阴影”，说明肺部小阴影并不明显，而被告在此之前对原告进行体检，因此会更加不明显，加之被告使用的是传统的高千伏胸片，而职业病院使用的是清晰度更高的DR胸片，因此被告在早期未能做出判定符合医学诊疗规律与逻辑，故不存在隐瞒原告病情的行为。

针对被告代理人的说法，王胜利律师指出，12名原告于2012年12月在职业病院检查时，均被检查出肺部纹理明显增多、增粗及紊乱。

庭审现场，被告代理人否认了被告存

隐瞒患者病情的行为。他辩称，谭贵秋等12名原告2012年5月至7月之间在被告处体检，2013年5月后被职业病院诊断为“尘肺一期”，时间跨度达一年，且李军伟等3名原告在被告处实施体检半年至一年后，分别在职业病院检查，结果都是“未见小结状小阴影”。据此，他认为，在半年至一年前，被告未发现上述3名原告尘肺病的表现特征符合医学诊疗规律。

被告代理人还称，陈经伟等其余9名原告分别在2012年10月至2013年6月期间在职业健康检查，检查结果均显示“双下肺隐约似见散在小阴影”，说明肺部小阴影并不明显，而被告在此之前对原告进行体检，因此会更加不明显，加之被告使用的是传统的高千伏胸片，而职业病院使用的是清晰度更高的DR胸片，因此被告在早期未能做出判定符合医学诊疗规律与逻辑，故不存在隐瞒原告病情的行为。

针对被告代理人的说法，王胜利律师指出，12名原告于2012年12月在职业病院检查时，均被检查出肺部纹理明显增多、增粗及紊乱。

既然《职业病健康监护技术规范》规定高千伏胸片符合技术规范要求，那么，职工肺部出现异常的话，被告就应该能够将这些问题检查出来。

王律师还指出，被告提供的《2010年度职业健康检查评价报告书》的证据表明，原告韦体友和唐秀在2010年就已经被检查出肺部异常。然而，上述2人时隔两年后在被告处进行职业健康体检，检查结果却是肺部未见异常。

此外，王律师还向法庭提交了三份证据材料。该证据材料显示，谭贵秋2013年5月24日被职业病院诊断为尘肺一期，2013年11月5日他在职业病院进行洗肺治疗后出院。

2013年12月13日他到被告处进行胸片检查，结果是心肺膈未见异常。

据此，王律师表示，被告对已经确诊为尘肺一期的患者仍然出具肺部无异常的检查报告，对曾经已经查出肺部异常的患者在两年后检查仍然出具肺部无异常的报告，因此不排除被告隐瞒患者病情的可能性。

原告律师：
被告拒不提供病历资料应推定有过错

庭审后，王胜利律师接受记者采访称，职业病健康检查的目的是及时发现职工是否患职业病，从而做出应对，从源头上预防和减少职业病的发生。“如果医院发现职工身体出现问题并及时告知，患病职工就可以早点调离岗位，从而安排脱离职业危害的作业，就可以避免身体进一步受到伤害。”

此外，王胜利律师表示，由于本案的关键证据——12名原告2012年在该院体检所拍的胸片以及向书章《被“隐瞒”的病情》一文中化名“老王”2012年11月27日在该院体检所拍的胸片及病历资料被告拒不提供，因此很难认定其是否故意隐瞒。

但他同时表示，根据《侵权责任法》第五十八条规定，被告拒不提供原告病历资料应推定被告有过错。况且，从法庭已经查清的事实来看，被告在未经批准之前就开展职业健康体检的行为已严重违法。

“招工局长”与“电瓶车农民工”博弈背后

与“招工局长”相对应的是，中西部省份正在出现“电瓶车农民工”。随着产业经济的梯度转移，许多工厂搬迁至中西部省份，返乡农民工变身“电瓶车农民工”，因为离工厂近，住在家里，每天骑着电瓶车到工厂上下班。不仅省却了他乡漂泊之苦和异地谋生成本，还能挣到与东南沿海省份工厂不相上下的工资。

“招工局长”与“电瓶车农民工”的“拉锯”，是产业经济梯度转移过程中，农民工在市场中自发选择形成的。招工潮上逐日上升的薪水，恰恰是这次产业升级和人口拐点最敏感的“末梢神经”。农民工不见得了解产业经济学，但他们知道，自己要去综合收益最佳的地方打工，工资减去生活成本才是所

得，而且自己要“站着挣钱”，更在意劳动的尊严。毕竟，现在的局面是企业求农民工，而不是农民工求企业给工作。中西部省份一些紧邻省会或紧邻铁路干线，劳动力资源较为丰富的地县，将成为下一批劳动密集型产业发展基地。

曾经的工业强县招不来工的原因从表面上看是农民工数量不足，对工资报酬或是管理模式不满，但如果企业再度加薪，成本高企之下便无利润可言。“强扭的瓜不甜”，招不到工说明这些劳动密集型产业已经不适合东南沿海地区。

然而，招工局长们之所以明知产业转移在所难免，依旧不远万里四处求工，是因为这些东南沿海的工业强县，本身并无多少高校，

本地城镇人口也并不充裕。短期之内第三产业难以对第二产业起到替代作用。一旦招不来企业搬走，第二产业被中西部省份吸走，那个人力成本更低的地方，甚至可能不在中国。到那时，这些强县难免会出现经济“空心化”。

我们试想这样一个问题，如果这些东南沿海地区，能够在人口红利拐点到来之前，就吸纳一部分外来农民工进入当地城镇。那么即便当地产业升级，“腾笼换鸟”之后，这些新市民不再从事工厂工作，也可以作为未来服务业的人力资源储备，并培养为城市经济的新消费群体。

也就是说，现在正为找工而沾沾自喜的中西部省份城市，也应当尽可能实现返乡农民工在原籍的“城镇化”，吸纳进城市并培

养其消费能力。因为，随着经济发展，总有一天，这些客户遍布全球的劳动密集型工厂，会搬到人力成本更低的地方去，那个人力成本更低的地方，甚至可能不在中国。到那时，这些强县就在此地的“电瓶车农民工”，如果不能融入城市从事第三产业，又将去往何方？

不要总等到招工时，才念起农民工的好，不要总等到工人离去，工厂搬走之后，才想起来，当年为什么没有把他们彻底融入城市，而是像防川一样筑起层层藩篱？

（打工路上）